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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Omid Najafi (AfD) 

Zuschüsse des Bundes an das Land Niedersachsen für die Förderung des ÖPNV (Teil 2) 

Anfrage des Abgeordneten Omid Najafi (AfD) an die Landesregierung, eingegangen am 06.01.2023 

 

Für die Finanzierung, Organisation und Planung des Stadt- und Regionalverkehrs sind die Länder 
und Kommunen verantwortlich. Der Bund unterstützt die Bundesländer mit derzeit insgesamt ca. 
10 Milliarden Euro jährlich, damit diese weiterhin ein attraktives ÖPNV-Angebot gewährleisten kön-
nen (Vgl. https://bmdv.bund.de/SharedDocs/DE/Artikel/G/oeffentlicher-personennahverkehr.html#:
~:text=F%C3%BCr%20die%20Planung%2C%20Organisation%20und,attraktives%20%C3%96
PNV%20%2DAngebot%20gew%C3%A4hrleisten%20k%C3%B6nnen.)  

Der Bundesrechnungshof sieht erheblichen Reformbedarf bei der Finanzierung des ÖPNV. Dies geht 
aus einem als Unterrichtung durch den Bundesrechnungshof (Drucksache 20/599) vorgelegten Be-
richt auf Grundlage des Paragrafen 99 der Bundeshaushaltsordnung (BHO) hervor. Weiterhin weist 
der Bundesrechnungshof in dem Bericht auf diverse Fehlentwicklungen hin wie mangelnde Übersicht 
über die Förderinstrumente des Bundes, unzureichenden eigenen Mitteleinsatz der eigentlich zu-
ständigen Bundesländer sowie mangelnde Informationen über die eingesetzten Bundesmittel (vgl. 
https://www.bundestag.de/presse/hib/kurzmeldungen-880544#:~:text=Allein%20auf%20Grund-
lage%20spezialgesetzlicher%20Grundlagen,nach%20dem%20Gemeindeverkehrsfinanzierungsge-
setz%20(GVFG).)  

Für den Fragesteller ergibt sich daher ein weitergehendes Informationsbedürfnis. 

1. Wie hoch fielen die Mittel des Bundes, geregelt nach dem Regionalisierungsgesetz (RegG), für 
das Land Niedersachsen in den letzten zehn Jahren aus, und welcher Betrag wird für die kom-
menden drei Jahre erwartet? 

2. Wie hoch fielen die Mittel des Bundes, geregelt nach dem Gemeindeverkehrsfinanzierungsge-
setz (GVFG), für das Land Niedersachsen in den letzten zehn Jahren aus, und welcher Betrag 
wird für die kommenden drei Jahre erwartet? 

3. Erhielt das Land Niedersachsen Mittel des Bundes, geregelt nach dem Bundesschienenwege-
ausbaugesetz (BSWAG), und wenn ja, wie hoch fielen diese in den letzten zehn Jahren aus, 
und welcher Betrag wird für die kommenden drei Jahre erwartet? 

4.  Erhielt das Land Niedersachsen Mittel des Bundes, geregelt nach dem Kommunalinvestitions-
förderungsgesetz (KInvFG), und wenn ja, wie hoch fielen diese in den letzten sieben Jahren 
seit Bestehen aus, und welcher Betrag wird für die kommenden drei Jahre erwartet? 

5.  Wie hoch war jeweils der Eigenanteil des Landes Niedersachsen an den unter Frage 1 bis 4 
aufgeführten Zuweisungen des Bundes, und welche Projekte wurden gefördert? 

 

(Verteilt am 09.01.2023) 
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